

ВОСПИТЫВАТЬ ПОЛИТИЧЕСКИХ БОЙЦОВ

20 июля состоялся IX пленум райкома КПСС. С докладом на нем о задачах партийной организации района в выполнении Постановления майского (1972 г.) Пленума ЦК КПСС «Об обмене партийных документов» выступил первый секретарь райкома КПСС Н. С. Руденко.

В обсуждении доклада приняли участие секретарь парткома совхоза «Улановский» П. А. Шпанич, председатель колхоза «Родина» А. А. Барков, секретарь парторганизации станции Яя И. Д. Клименко, заместитель секретаря парткома лесопромышленного комбината А. И. Швайбович, секретарь партбюро механизированной колонны А. В. Калашников, секретарь парткома подхоза «Анжерский» И. А. Немыкин, секретарь парткома совхоза «Первомайский» М. Я. Чилигин.

Докладчик и выступающие подчеркнули, что сущность всей работы по подготовке к обмену партийных документов заключается в том, чтобы еще сильнее укрепить ряды партии, повысить активность и дисциплину коммунистов, усилить их авангардную роль на всех участках коммунистического строительства.

Пленум райкома одобрил решения Пленума ЦК КПСС, отметил, что все трудящиеся района горячо поддерживают внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, рассматривают предстоящий обмен партийных документов как дело большой политической важности, направленное на дальнейшую активизацию внутрипартийной жизни, совершенствование методов партийного руководства, подъем уровня идеино-воспитательной и организаторской работы в массах.

Пленум рассмотрел и утвердил мероприятия по подготовке и проведению обмена партийных документов, в которых намечено провести широкую разъяснительную работу среди коммунистов и возрастающей роли партии в коммунистическом строительстве, о высоком звании члена партии, выполнении каждым коммунистом требований Программы и Устава КПСС, норм партийной жизни.

В работе пленума принял участие и выступил с речью заведующий отделом обкома партии Н. М. Бакуменко.

Передовая читателя

ФЕРМАМ — НАДЕЖНЫЙ ЗАПАС КОРМОВ

Дальнейшему росту продуктивности скота, увеличению производства молока, мяса и снижению их себестоимости на многих фермах и хозяйствах района препятствует слабая обеспеченность скота кормами, особенно сеном. Коллективы их за последние годы не выполняют планов производства кормов. Низко их качество. А происходит это потому, что ежегодно допускаются медленные сдвиги с началом заготовки кормов, а затем спешка. Отсутствует высокая организация труда. Слабо используется техника и многое другое.

Извлекая уроки из опыта прошлых лет, очень важно не повторять этих ошибок нынче. В короткие и лучшие сроки убрать сено и заготовить в достаточном количестве других кормов высокого качества. Возможности для этого есть. Травы нынче богатые. Надо поставить работу так, чтобы не только выполнить план, а кое-где и сделать полуторагодовой запас кормов.

Ход же заготовки кормов на сегодняшний день говорит о том, что не везде еще понимают, что основы роста производства молока и мяса закладываются именно сейчас. В совхозах «Улановский» и «Первомайский», например, на 18 июля не было заготовлено ни одной тонны сена. Хуже того, в совхозе «Яйский» на это время вообще не припасено ни одного центнера кормов. Тут крайне медленно идет косовица трав. В первом 380 гектарах косили почти восемь дней, хотя можно было выкосить эту площадь за 3 дня, если бы были включены в работу все тракторные косилки. Если работать такими темпами, совхозу потребуется минимум 20 дней только на косовицу трав. В Первомайском за 7 дней скосено только 310 га, в среднем по 44 га в день, хотя по наличию тракторных косилок здесь вполне можно скосить по 120 гектаров ежедневно, а если подключить еще и конные, то можно выкашивать по 140 га.

В этом году частые дожди создают определенные трудности на заготовке сена, но в некоторых хозяйствах при этих условиях

М. ПАНЬКОВ,
начальник управления сельского хозяйства райисполкома.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КПСС

К КОММУНИЗМУ

Год издания
34-й
№ 88 (3671)
СУББОТА
22
июля
1972 г.
Цена 2 коп.

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся



Имя механизатора колхоза «Родина», ударника коммунистического труда коммуниста Владимира Савватеевича Шведа известно далеко за пределами хозяйства. Его портрет — на районной Доске почета. Такой чести Владимир Савватеевич заслужил безупречным трудом.

*На снимке: В. С. Швед.
Фото В. Глушкова.*

КАК НАДОИ?

В первой колонке — надой молока на фуражную корову (в кг) за четвертую пятидневку июля, во второй — плюс, минус к этому периоду прошлого года, в третьей — товарность молока, в четвертой — жирность.

КОЛХОЗЫ:

«Победа»	54,1	+ 0,5	99	3,5
«Родина»	49,6	- 3,6	97	3,6
СОВХОЗЫ:				
Первомайский	45,3	+ 0,2	90	3,5
Улановский	48,8	+ 4,8	91	3,5
Яйский	53,1	+ 1,9	92	3,6
Вознесенский	45,9	+ 3,3	94	3,4
Марьевский	46,6	+ 1,8	90	3,5
По управлению	49,0	+ 1,5	93	3,5

ПОЛНЫМ ХОДОМ

Полным ходом идет закладка силоса из естественных трав в Данковском отделении Первомайского совхоза. Как сообщили нам управляющий тов. Осадчий, на вчера

ний день его было заложено 220 тонн при плане 300 тонн.

— В понедельник закроем последнюю траншею, — заявил тов. Осадчий.

О МОДАХ ПРЕДАННОСТИ ДЕЛУ

убирали хлеб. Радовался успехам и горялся неудачами односельчан. Разные были годы: и урожайные, и голодные.

Шло время, менялась техника, повышал свое мастерство и механизатор. Не гнушался любого труда. Но ужे в первые годы работы Петр Михайлович всегда был на переднем крае. Набираясь опыта сам, учил мастерству других. Как один из лучших механизаторов был назначен помощником, а затем бригадиром тракторной бригады. Прошло еще десять лет.

Обновляется техника. На смени старым кадровым рабочим приходят молодые. Петр Михайлович остался верен своему любимому делу. Не хочет расставаться с машинами. Правда, на тракторе уже давно не работает, живет теперь в Марьевке, но дел в хозяйстве хватает. Ему по-преж-

нему доверяют ответственные участки.

Скоро жатва. Во многом зависит успех тружеников полей в уборочной стадии от бесперебойной работы сушилок. И старому опытному механизатору поручили ремонтировать одну из них. Вот уже девятый сезон он будет работать на этой установке. Досконально изучил назначение каждого агрегата, узла в сушилке. Любую неисправность, как говорится, может устранить с завязанными глазами. В хозяйстве знают, что, если отремонтирует Петра Михайловича, сушилка будет работать безотказно.

Живет в Марьевке скромный, незаметный человек. Хлебороб как и тысячи других. Влюблен в свое дело и предан ему.

Г. ИВАНОВА.

На снимке: П. М. Арышев готовит сушилку к предстоящей уборке.

Фото В. Глушкова.



**РАСКАЗЫ
о КОММУНИСТАХ**

Въется змейкой проселочная дорога из Ново-Николаевки на Майск. Когда машина выходит на прямую—слева у березовой рощицы невольно обращаешь внимание на утопающий в зелени домик. Здесь когда-то была деревня Мироновка. Жители ее давно разъехались. А в единственном домике остался и здравствует Петр Яковлевич Чиграй с супругой Ефросиньей Михайловной. На заслуженном отдыхе.

Большую жизнь, наполненную событиями, прожил Петр Яковлевич. С ранних лет приобщился к крестьянскому труду: пахал, сеял, убирал хлеб, работал в животноводстве. А когда подрос и набрался жизненной мудрости, его послали в районную школу председателей и бригадиров. Была в то время такая школа. С 1938 года возглавлял колхоз. Всю войну работать приходилось с подростками, женщинами и инвалидами, ведь почти все мужское население ушло на фронт, защищать Родину.

Трудно было. Но люди не сда-

вались. Не сдавался и председатель. Порой сутками не смыкал глаз. Государственный план поставок хлеба и другой продукции выполнялся в срок. Отгремели последние залпы, советский народ отпраздновал победу. Петр Яковлевич еще два с лишним года председательствовал.

Но вот сдало здоровье и пришлось перейти на другую работу. А любимое дело у него было. Петр Яковлевич увлекался пчеловодством. Ему поручили возглавить колхозную пасеку. И здесь примерно трудится, перевыполняет производственные задания. Даже уйдя на пенсию, в течение восьми лет не покидает работы. А сейчас окончательно ушел на отдых, года берут свое, восьмой десяток пошел.

Есть что вспомнить ветерану труда, коммунисту Петру Яковлевичу Чиграю. Были в жизни радости успехов и невзгоды. Но все это позади. Вместе с супругой воспитал четверых детей: Анна и Анатолий, получив образование, трудятся сейчас в Ижморском

объединении «Сельхозтехника». Валентина живет в Яне, Нина вышла замуж и работает в Алтайском крае дояркой. У всех свои семьи. Радостью Петра Яковлевича и Ефросиньи Михайловны является 18 внуков и три правнука. Большая трудовая семья.

Недавно Петр Яковлевич получил письмо из воинской части, где служит на флоте внук Сергея. Командование благодарит стариков за воспитание примерного воина. Ведь юношеские годы Сергей провел у деда и перенял у него трудолюбие, честность. Потому и служит Родине примерно.

Живут в отдельном домике супруги Чиграй, занимаются личным хозяйством, по-прежнему возятся с пчелами. И как опытный пчеловод, Петр Яковлевич никогда не отказывает колхозу в помощи. Надо—побывает на пасеке, посоветует молодым, что нужно делать, чтобы обильный был медосбор. И в организации труда людей поможет.

П. МЕДОВ.



На снимке: П. Я. и Е. М. Чиграй. Фото В. Глушкова.

**Депутат
сельсовета**



Виктору Смирнову было всего одиннадцать лет, когда он впервые взялся за плуг—в первые послевоенные годы особенно остро ощущалась нужда в каждой лишней паре рабочих рук. В 1950 году его послали на курсы механизаторов и Виктор стал водить тракторы и комбайны. Шесть лет назад он поступил на работу в совхоз «Серебрянский» Лужского района Ленинградской области.

Влюбленный в свое дело, прекрасно знающий сельское хозяйство механизатор, человек требовательный не только к другим, но, в первую очередь, к себе, коммунист В. А. Смирнов быстро завоевал авторитет в большом коллективе совхоза. В 1969 году он стал депутатом сельского Совета, вошел в постоянную сельскохозяйственную комиссию. Рекомендации по лучшему использованию резервов производства и четкой организации труда, в разработке которых он принимал деятельное участие, в значительной мере способствовали дальнейшим успехам коллектива совхоза.

На снимке: тракторист депутат Серебрянского сельского Совета коммунист В. А. Смирнов.

Фото В. Николаева.
(Фотохроника ТАСС).

Есть много профессий избрав которую, человек ощущает притяжение к людям. Это чувствует и педагог, дающий знания, и просто рабочий, производящий материальные ценности. И все же нет, на мой взгляд, такой области, особенно чувствительной, как связь больного с врачом. И здесь, пожалуй, не существует деления на «главные» и «неглавные». Стоматология, наука, изучающая заболевания полости рта, зубов, челюстей и лица, одна из распространенных в медицине. Вот в этой связи мне хочется рассказать о человеке, который увлечен именно врачеванием зубов, об Александре Михайловиче Шемякине, враче-ортопеде зуботехнического кабинета Яйской районной больницы.

В 1969 году А. М. Шемякин окончил зубоврачебное отделение медицинского училища. Получив специальность, один год трудился в драгоценное, что он в течение уставший, но довольный, что

ГОВОРЯТ: «СПАСИБО!»

зубном кабинете, а затем перешел на ортопедическую работу. Он за короткое время возвратил не одному человеку ту ясную и красивую улыбку, в которой зубы играют важную роль. Приятно было видеть ему, как больной, приходя в кабинет подавленным, через неделю-другую уходит с прекрасным настроением, говоря ему: «Больное спасибо», «Искренне благодарю!»

А. М. Шемякин пронес верность к избранной профессии, верность стоматологии, Яйской районной больнице. Жизнь ведь определяет ладой врача в свой кабинет, профессию человека, несмотря на возраст. Оставляет следы. Сколько бы их ни было, на земле. И когда врачу говорят слова признательности, выслушать, дать нужный со-

гласие. Получив специальность, один год трудился в драгоценное, что он в течение уставший, но довольный, что

сделал людям доброе, за чтением газет или разбором новинок в лечебной практике в журналах нет-нет да и вспоминает больных, прошедших сегодня через его руки.

Не любит Александр Михайлович слов: «Больной, потерпите!» Прежде, чем подойти к больному, он представляет, что перед ним не обособленная личность, это, как правило, мать, отец, сестра, брат, ребенок. Поэтому чуток к каждому.

После встречи с молодым врачом я долго не мог забыть те минуты, когда Александр Михайлович так просто и быстро обращался с бормашиной, выполнял сложную работу, делал слепки будущих зубов. Запомнил его голос: добрый, мягкий, благожелательный, голос, вселяющий чувство веры в благополучный исход лечения.

Ф. БАЯЗИТОВ.

СЕЛО, КАКИХ МНОГО В РОССИИ

В самых отдаленных уголках Кольской тундры пришлось искать экспонаты для создающегося в старинном селе Ловозере музея саамского быта. Куваксы, вежи, тупы—это названия жилищ, в которых саамы жили в недалеком прошлом. И эти жилища стали сейчас действительно «музейной» редкостью.

Ловозеро—современное село, каких немало в России: каменные дома, Дворец культуры, больница, школа-интернат, музыкальная школа, молодежное кафе... Заполярная экзотика здесь, конечно, есть. На улицах можно увидеть, например, такую картину: олени в упряжке терпеливо ожидают хозяина, забежавшего на переговорный пункт, чтобы позвонить в Мурманск.

Около двух тысяч саамов живет на Кольском полуострове. Но все познается в сравнении. Музей в Ловозере, который разместился под открытым небом рядом с современными зданиями, расскажет о навсегда ушедшем в прошлое времени, когда лопари (так до Октября называли саамов) находились на грани вымирания.

К счастью эта малая народность избежала печальной судьбы. Советская власть повела саамов к новой жизни.

На первом этапе национального строительства саамы прошли удивительно быстрый путь от патриархального уклада к социализму. Достаточно сказать, что все они были неграмотны, а вместо подписи ставили родовые клейма: «воронья лапа», «ручка от котла», «птичий клюв»...

Первым учителем саамов стал Иван Иванович Артиев—человек, имя которого овеяно легендой. О нем известно немно-

го: бывший матрос-большевик, познавший царские тюрьмы. В одном из документов более чем полувековой давности об Артиеве сказано: «На общем собрании граждан привлечен в качестве учителя. 18 февраля 1921 года школа приступила к работе». Иван Артиев сам сколачивал парты и привозил на оленях детей в школу. Буквы алфавита понапацу вырезал ножом на досках.

Сейчас нет надобности говорить о том, что все саамы—люди образованные. Среди них есть партийные и научные работники, врачи, инженеры, офицеры. Учителей же в Ловозерском районе—150 человек.

В 1927 году в Ловозере состоялся первый районный съезд Советов. Речь на нем шла о развитии оленеводства и рыболовства. А в 1930 году в Ловозере уже был организован первый колхоз «Тундра».

Пыне—это богатейшее хозяйство в Мурманской области. Здесь занимаются оленеводством, молочным животноводством, рыболовством, птицеводством. Труд многих колхозников отмечен орденами и медалями. А бывшему пастуху-оленеводу «Тундры» В. Юрьеву недавно присвоено звание Героя Социалистического Труда.

В быт саамов прочно вошли авиация, вездеходы, мотонарты. В каждом доме села—телевизоры, радиоприемники.

Саамы и их односельчане—ненцы, коми, русские—живут дружно. Они встречают праздник 50-летия образования СССР новыми трудовыми успехами.

с. Ловозеро.

В. ЗАСУХИН,
корр. ТАСС.

Наши интервью

Закончилось первое полугодие. В колхозах и совхозах района подведены итоги финансово-экономической и производственной деятельности колхозников. По этим показателям в число первых вышел колхоз «Победа». Коллектив его успешно справился не только с планом, но и с высокими обязательствами.

Экономические показатели являются зеркалом хозяйства. Они убедительно, красноречиво, всяких слов, говорят о трудовых успехах коллектива. За колонками сухих цифр кроется позитивного человеческого труда, умение правильно, расчетливо вести хозяйство.

Наш корреспондент попросил экономиста колхоза Анатолия Михайловича Назаркина назвать эти цифры, прокомментировать их, поделиться с читателем своими заботами, планами в поисках резервов.

Вопрос: Какие изменения произошли в плодородии колхозной земли, в продуктивности скота за последние, скажем, десять лет?

Ответ: Могу привести такие данные. В прошлом году, по сравнению с 1961, мы собрали зерновых в среднем с гектара 2,8 центнера больше. Надой на фуражную корову соответственно увеличился на 701 килограмм.

ответственно составила 62,8 и 119,3 тысячи рублей. Доход от заготовки и транспортировки его содержания крупного рогатого на расстоянии 50 км от места зверя увеличился за пятилетие в 10 раз. Наиболее три с половиной раза. Наиболее крупный скачок произошел в 1965 году оно дало полторы тысячи рублей убытка, а в прошлом году — чистой прибыли 18,2 тыс. рублей.

Вопрос: Кривая прибыли, как видно, резко пошла вверх. Не сможете прокомментировать за счет чего?

Ответ: В зерновом хозяйстве, в основном, за счет повышения культуры земледелия, а с ней урожайности. Уменьшилась доля и в целом колхозу увеличение ручного труда. На сушилке, например, сейчас все погрузочно-разгрузочные работы механизированы.

Большую выгоду дал интенсивный откорм крупного рогатого резкий скачок у механизаторов: прибыль?

Вопрос: Что дало колхозникам урожайности. Уменьшилась доля и в целом колхозу увеличение ручного труда. На сушилке, например, сейчас все погрузочно-разгрузочные работы механизированы.

Большую выгоду дал интенсивный откорм крупного рогатого резкий скачок у механизаторов: прибыль?

Наше хозяйство мясо-молочное скота. Средний сдаточный вес с 2 руб. 20 коп. до 7 рублей увелечение надоя, важно не забывать и то, во что обходится продажа.

Получили возможность более интенсивно вести строительство, закупать машины. Это в свою очередь тоже даст отдачу.

Вопрос: А каковы успехи колхозников в первом полугодии?

Ответ: Чистая прибыль за шесть месяцев составила 48,7 тыс.

рубль против запланированных

20 коп. до 7 рублей увелечение надоя, важно не забывать и то, во что обходится продажа.

Следует отказаться от покупки концентрированных кормов. Надо самим заготавливать их в достаточном количестве. Ведь они дороже собственных в полтора-два раза.

На второй ферме, где освоена механическая дойка, центнер молока обходится в 15 рублей 70 коп., а на первой, где доят вручную, — 17 руб. 50 коп. Здесь есть над чем подумать.

Надо улучшить дороги к летним пастбищам. Это быстро окунется. Сейчас мы возим доярок на тракторах, что и неудобно, и дорого. Ведь тракторо-час стоит 3 руб. 70 коп., а авто-час 1 руб. 20 коп.

Следует предъявить большой счет полеводам. Сейчас под угловой заготовка сочных и грубых кормов. Даже в солнечные дни на сенокоше работы начинаются не раньше одиннадцати часов. Трудовая дисциплина слабая.

Единственное механизированное звено в Ново-Николаевке. И то можно назвать таким лишь с большой натяжкой.

Плохо у нас с экономической учебой, редко проводим балансовые комиссии. В результате бригадир, например, не знает даже в чем он выигрывает, в чем проигрывает.

Ответ: Резервов много. Самое главное — бороться не только за

игрывается.

ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКА ТОРГОВЛИ



Слаженно трудится коллектив коммунистического труда магазина № 6 Яйского рабкоопа. Соревнуясь за достойную встречу 50-летия образования Союза ССР, работники прилавка полугодовой план товарооборота выполнили на 103,1 процента. В магазине всегда поддерживается минимум ассортимента товаров.

Заведует магазином ударник коммунистического труда кавалер ордена «Знак почета», член правления рабкоопа, отличник Советской промкооперации Анна Назаровна Минина.

На снимке: продавцы магазина № 6 (слева направо): Г. И. Крутова, В. Г. Стояновская, Л. С. Мартынюк, Т. В. Стояновская, М. И. Абросимова и зав. магазином А. Н. Минина.



В течение двух десятилетий трудится в сфере материального обслуживания населения заведующая магазином № 4 ударник коммунистического труда коммунист Галина Ивановна Куропаткина. Готовясь достойно встретить праздник работников Советской торговли, она добилась выполнения полугодового плана товарооборота магазином на 101,9 процента. Галина Ивановна является членом группы народного контроля.

На снимке: Г. И. Куропаткина.

Фото В. Глушкова.

Проблемы сельского клуба

ПОМОЩЬ НУЖНА, А НЕ НАРЕКАНИЯ

Деревня Данковка Первомайского совхоза внешне не броская, обыкновенная. Добротные, аккуратные дома, надворные пристройки говорят о том, что люди живут здесь зажиточно. Но мы привыкли считать жизнь любого человека полноценной и содержательной, если удовлетворяются и его духовными запросами, если созданы все необходимые условия для труда, так и для отдыха. И здесь своеобразным барометром, лицом культурной жизни любого села является сельский очаг культуры — клуб.

Есть такой клуб и в Данковке. Вам может показать его любой мальчишка. Сами-то вряд ли вы его отыщите. Дверь клуба гостеприимно открыта круглосуточно (замок, висящий у входа, давно утратил свое назначение, открывается и закрывается без ключа). Войдя в здание, именуемое клубом, удивляешься. Штукатурка отбита, диваны переломаны. Сядешь на такой диван, а он вдруг оказывается на двух ножках, того и гляди перевернется. Есть в клубе две печки, казалось бы, в зимнее время хоть не придется страдать от холода. Но, увы, обе неисправны. И потому посреди зала стоит третья, сделанная из большой железной бочки с отходящей от нее жестяной трубой. Так называемая «времянка». Но уж слишком долго затянулось ее время. По всему видно — клубу давно требуется капитальный ремонт.

Сам по себе возникает вопрос, по чьей же вине он стал таким «позабытым и позаброшенным». Оказывается, принадлежит этот очаг культуры сельскому Совету Кайллы. В разговоре с председателем исполкома сельсовета тов. Моделем выясняется, что капитальный ремонт здания запланирован на текущий год. Уже составлена смета и отпущены 13 тысяч рублей.

— Ремонтировать клуб нынче

не будем, — заявляет тов. Модель, — Цемент на фундамент трудно достать. Побелить-то можно, жаком отделения — она же, Таня Судина, только вот зав. клубом не приходит, не просит извести.

Повинна во многом, конечно, заведующая клубом. И в том, лоденская девочка, только что что помещение грязное, не отремонтировавшая восьмилетку, Таня Судина. Она никогда не ходит, нет никакой культурно-массовой работы. Но во всем ли? Татьяна работает всего три месяца, ей едва минуло шестнадцать. Рекомендовали ее на эту должность комсомольская организация совхоза и сельсовета. Ремонтировали и на этом успокоились. Возможно и было у Татьяны желание работать, но не получилось этого вначале, а потом оно пропало вовсе. Все твердят, что ничего не делается в клубе.

Непонятно одно, что подразумевает Татьяна под словом работы? При просмотре рабочего журнала, где должно ежедневно учитываться любое проводимое мероприятие работниками клуба, всего лишь несколько записей, да и то не отвечающих требованиям. Нет у заведующей и плана работы на квартал, в честь юбилея страны. Во всяком случае, она не смогла показать его. Стены пустые, ни стендов, ни другой наглядной агитации, рассказывающей о жизни области, района, совхоза или отделения, здесь нет. На полу разбросаны окорки, грязно очень, несмотря на то, что пол вымыт лишь вчера.

Не бывает заведующая клубом на фермах, на полевых станах, не принимает участия в выпуске «молний», «боевых» листков. Нет здесь и художественной самодеятельности, которая могла бы порадовать сельчан после трудового дня веселой задорной песней, пляской или частушкой. А ведь в деревне есть молодежь, особенно сейчас, в летний период. Придет вечером в клуб, потолкается, побездельничает и все. Никаких интересов, никаких стремлений. Не чувствуется ни в

т. АНАНЬЕВА.

с. Данковка.

